

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PÍAC-UTCA 49

Lublint elfoglaltuk

Budapest, július 31. (Budapesti Tudósító.) Érkezett július 31-én hajnalban 3 órakor. — A főhadiszállás második jelentése az orosz hadszíntérről.

Ma délután lovasságunk bevonult Lublinba.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Áttörtük az orosz frontot a Visztula s a Bug között

Mackensen csapatai Lublintól délkeletre ráléptek a vasutvonalra — Az oroszok az egész arcvonalon visszavonulnak — Osztrák-magyar és német csapatok Iwangorodtól északnyugatra átkeltek a Visztulán — Az olaszok gyenge támadásait az Isonzo-vonalon visszavertük — Forradalmi tüntetések Olaszországban

Az orosz front áttörése a Visztula és Bug között

Budapest, július 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A szövetségesek tegnap a Visztula és a Bug között több napos szünet után az egész arcvonalon újból támadásba fogtak.

A Wleprztől nyugatra Chmiel vidékén az ellenség arcvonalát több mint 25 kilométer szélességben áttörtük. A 17-ik osztrák-magyar hadtest Chmieltől északra ötszörös roham után megszállta az orosz állásokat. A német csapatok este a Piaski—Biskupice vonalat és attól keletre a vasutat megvívták. Kowalánál és Belzicénél, Krasnostawtól és Woislawicétől északkeletre a szövetséges seregek szintén benyomultak az ellenség vonalaiba. Ma reggel az oroszok az egész fronton megkezdtek a visszavonulást, miközben minden lakótelepet elpusztítottak és még a gabonát is felégetik a mezőn. Az ellenséget üldözzük.

Iwangorodtól északnyugatra a Radomka-torkolat mindkét oldalán súlyos harcokban az átkelést a Visztulán július 28-án több helyen kiterőszakoltuk. A német és az osztrák-magyar utászoknak alkalmuk nyílt arra, hogy igen nehéz viszonyok között kiváló rátermettségüknek és áldozatkész kötelességérzetüknek újabb tanujelét adják.

A felső Bugnál a sokali hídfő védelmezői délkeleti arcvonalukat tulnyomó erős támadás elől néhány száz méterrel visszavonták és ott az ellenség újabb támadásait visszaverték. — Egész Kelet-Galiciában a helyzet egyébként változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Átkelés a Visztulán

Berlin, július 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről.

Woyrsch vezérezredes hadseregének csapatai július 28-án kora reggel a Pilica torkolata és Kozienice közt több helyen kikényszerítették az átkelést a Visztulán. A keleti parton még tart a harc. Eddig 800 foglyot ejtettünk és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Mackensen tábornagy szövetséges hadseregei tegnap újra megkezdtek az offenzívát. A Wleprztől nyugatra a német csapatok áttörték az orosz állásokat. Este elérték a Piaski—Biskupice vonalat és attól keletre a vasutat. — Sok ezer fogoly és 3 ágyu jutott kezünkre.

Az osztrák-magyar és a német csapatok a Visztulától keletre fekvő területig törtek előre. A porosz gárda-csapatok Krupiennél, Krasnostawtól északkeletre, más német csapatok pedig Woislawice vidékén nyomultak előre.

Mindezen sikerek megingatták az orosz frontot a Bug és a Visztula között. Ma reggel az oroszok az egész arcvonalon elhagyták állásaikat, csupán Grubieszowtól északra állanak még.

Keleti hadszíntér: A helyzet általában változatlan.

Varsó előtt

Hága, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) A Times haditudósítója jelenti Varsóból július 24-én: A városban a helyzet rendkívül válságos. Az utcákon a nehéz ágyuk dörge hangzik. Az arcvonalról sok sebesültet szállítanak. Számolnak a város közeli feladásával, noha a legutolsó hírek a németek visszaszorításáról szólanak.

Az ostrolenka—varsói vonal

Berlin, július 30. A Localanzeiger jelenti Genfből: Az Ostrolenka—Varsó vasutvonalnak a németek által való elháríthatatlan uralását a francia katonai sajtó a legsúlyosabb csapások közé számítja, melyek Varsó védelmét érték.

Az orosz vezérkari jelentések értéke

Kopenhága, július 30. A Politiken figyelemztet arra, hogy az orosz vezérkari jelentések rendszerint egy nappal régebbiek, mint a német jelentések. Ha az események olyan hevességgel fejlődnek, mint a legutóbbi napokban, akkor a megvert hadseregnek egy nappal régebbi jelentései csak történelmi vagy pszichológiai értékkel bírnak és legföljebb kiegészítésként szolgálhatnak.

Az orosz visszavonulás borzalmal

Krakó, július 30. A Kurjer Lwowski jelenti, hogy az oroszok lengyelországi visszavonulásuk közben Lublin és Radom kormányzóságban minden várost és falvat elhamvasztanak és megsemmisítenek. Ozarob városban csak négy ház maradt épen. Urzedow teljesen leégett. — A lakosság mindenütt az erdőbe menekül, hogy ott elrejtőzzék. Tarlob városban a néhány ezer főnyi lakosság közül csak három beteg ember maradt hátra, a többieket elhurcolták.

A galíciai központi hivatalok

Krakó, július 30. A lapok jelentik, hogy a galíciai tartományi bizottság augusztus 25-én Bialából Krakóba költözik. Egyidejűleg a galíciai helytartóság is oda érkezik. Az államvasutak krakói igazgatósága, amely tavaly november óta Saybuschban működött, a napokban visszatér.

A duma-pártok magatartása

Pétevár, július 30. A kadettek Singarew elnöke alatt tartott ülésükön elhatározták, hogy külön hadiszter-miniszterium föllállítását fogják követelni. A progresszisták pártja rezolúciót fogadott el, hogy a legutóbb történt miniszteri kinevezéseket csak személyi-, nem pedig program-változásnak tekinti és ezért fönntartja eddigi taktikáját a kormányval szemben. Az oktoberisták elhatározták, hogy az új belső hadikölcsönt, ellentétben a legutóbbival, csak a duma előzetes hozzájárulásával lehet kibocsájtani, azzal az indoklással, hogy ezáltal a kölcsön iránt növekedni fog a bizalom és nagyobb lesz az eredménye. Ez a határozat közvetett módon megerősíti az utolsó hadikölcsön teljes kudarcát.

Az olasz háború

Visszavert olasz támadások

Budapest, július 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Azon olasz támadások, amelyek a görzi grófságban a fensik széle ellen megismétlődnek, csupán az ellenséges osztagok szórványos, hiábavaló előretörései, amelyek állásaink kiugró támaszpontjai ellen irányulnak. Így Sagra-dotól keletre és Redipuglianál az olasz csapatok kísérletet tettek, hogy tért nyerjenek. Valamennyit visszavertük. Hasztalanul törte magát az ellenség különösen a Monte dei Busiért, a melyet biztosan tartunk. Délnyugati arcvonalunk egyéb részein semmi lényeges nem történt.

A Comeni-fensikon a legutóbbi napokban egy olasz repülő egy léghajó ellen védő ágyunk telitalálatlalt leszedett. A vezetőt és a megfigyelőt a repülőgép égő romjai alatt holtan találtuk meg.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Harc Pelagosa szigetén

Budapest, július 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

Az olaszok nemrég a részüinkről katonailag meg nem szállott Pelagosa szigeten szikratávíró-állomást állítottak fel. Július 28-án torpedójárműveink egy csoportja a szikra-állomás épületeit ágyutüzzel összerombolta és a rácsos árbcot ledöntötte. Ezt követőleg az ellenséges megszállás mértékének megállapítására erőszakos felderítés céljából torpedójárműveinkről egy kis különítményt szállítottunk partra. A különítmény heves ellenállás dacára egy ellenséges lövészárkon keresztül az olaszok erősen megszállott betonozott védőművéig nyomult előre és hajóink tüzelésének támogatása mellett az olaszoknak jelentékeny veszteségeket okozott. Így többek között elesett az olasz megszálló csapatok parancsnoka és még egy tiszt. A sikeres felderítés után különítményünk, az ellenség tulnyomó ereje ellenére, jelentékenyebb veszteség nélkül tért vissza hajóinkra. Az ellenséges tengeralattjáró naszádok hlába irányítottak több torpedót egységeink ellen.

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

Az olaszok 180,000 embert veszítettek

Lugano, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz hadsereg összes vesztesége eddig halottakban, sebesültekben és eltűntekben: 180 ezer ember.

Lugano, július 30. Megbízható magán-statisztika szerint az olasz hadsereg veszteségei

magasrangú tisztékben a következők: 2 vezérőrnagy, 8 ezredparancsnok és 27 más törzstiszt.

Lelőtt olasz repülőgép

Sajtóhadiszállás, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) A doberdoi fensik fölött 2500 méter magasságból lelőttünk egy olasz repülőgépet. Egyik utasa széné égett, a másik pedig, aki 500 méter magasságból leugrott, a felismerhetetlenségig összezuzódott.

Az ala-veronai vonal bombázása

Lugano, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) Osztrák-magyar repülőgépek legutóbb eredményesen bombázták az Ala-Verona vasutvonalat. — A ledobott bombák husz katonát megöltek és a vasutvonalat szétrombolták.

Az olaszok visszavonulása Tripoliszban

Chiasso, július 30. Az olaszok Tunisz határán összes helyőrségeiket kiűritették. Nalu helyőrsége, amely vissza akart vonulni, a lázadók által megtámadtatott és csak nagynehezen tudta elérni a tuniszi Seibat városát. — Miután Sinaum-ot és Nalut-ot feladták, az ismert Ghadames oázist is ki kellett üríteniök. Rómából érkezett parancs folytán ez a helyőrség szintén tuniszi területre vonult vissza. Itt nagy francia erők vannak készenlétben, hogy az üldöző fölkelők elől megvédjék az olaszokat. Az olaszok Tuniszból előreláthatóan a tengeren fognak visszatérni Tripoliszba.

Forradalmi tüntetések Olaszországban

Chiasso, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) Rómában, Nápolyban, Genuában, Milánóban, Bolognában, Torinóban és Firenzében az utóbbi napokban háború-ellenes tüntetések voltak, melyek lázadásra fajultak. Az üzleteket bezárták.

Rómában a királyi család palotáját, a miniszterek és az entente-államok nagyköveteinek lakásait katonaság őrzi. Az angol nagykövetség palotája előtt a katonaság és a tömeg között véres összetűzés történt. A tömeg az angol nagykövetnek tulajdonítja a háborút.

Salandra miniszterelnök és Sonnino külügyminiszter csak katonai kísérettel mehet a hivatalába. Giolitti lakását már nem őrzik. A lakosság között Cadornát gunyoló röplapokat terjesztenek.

A Dardanellák ostroma

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, július 30. A főhadiszállás jelentése a Dardanella-frontról.

A Dardanellák arcvonalán 27-én megszakításokkal gyalogsági harc és tüzérségi párbaj. 26-án néhány ellenséges torpedónaszád a Kereviz-Dere melletti parton jobbszárnyunkat Seddil Bahrnál bombázni kísérelte meg. — Egyik torpedónaszádjukat tüzérségünk eltalálta, mire a többiek a tüzelést beszüntették és eltávoztak.

A törökök nagy győzelme a Kaukázusban

Konstantinápoly, július 30. A főhadiszállás jelentése a kaukázusi frontról.

Ismételt támadásainkkal az orosz haderőket, amelyek bandák segítségével megkísérelték jobbszárnyunkat hátra támadni és a harterületet kiszélesíteni, lassankint kelet felé vettük vissza és nekik veszteségeket okoztunk. 25-én a grobodoi magaslaton kifejlődött harcban ezeknek az ellenséges csapatoknak utóvédjeit tovább keletre vertük vissza. Több mint 300 oroszot, köztük 7 tisztet elfogtunk és egy sér-

tellen üteget municióval, egy municiószekrényt két municiószekrényvel és nagymennyiségű puskával és hozzávaló municióval együtt zsákmányul ejtettünk. A menekülő ellenség tévesen a saját jobbszárnya erősítésére érkezett csapatokkal került harcba. Tüzérségünk, mely a harcba beleszólt, az ellenségnek, mely teljes bomlásban menekült, további veszteségeket okozott.

A francia harctér

Berlin, július 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Perthesnél a Champagneben mindkét részen aknákat robbantottak, miközben egy francia oldalárkot az említett helységtől északra széjjelromboltunk.

A bois le Pretreben Croix de Carnes mindkét oldalán egy francia támadás gyalogsági és tüzérségi tűzben összeomlott állásaink előtt.

A Vogézekben az ellenség tegnap délután újból megtámadta a Lingekopf-Barenkopf vonalat. A közelharc az állás birtokáért még nem ért véget.

Két angol repülő kénytelen volt a tengerpart közelében a vízre leszállani. A repülőket elfogtuk.

A császár proklamációja

Berlin, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) Vilmos császár a háború évfordulója alkalmából proklamációt fog kibocsájtani.

Az angol parlament elnapolása

London, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az alsóház július 28-iki ülésén Craig unionista támadta a kormányt a parlament elnapolása miatt. Nem helyesli a hosszú szünetet, mert a parlamenti szünet alatt olyan események várhatók, aminek a világ még nem ért meg.

Debreczen, 1915. július 31. és aug. 1-én.
S Z O M B A T O N — TELEFON 12-51.

Szombaton Vasárnap
július 31-én és aug. 1-én

STEFANIS WALTER.

Közkívánatra az utólérhetetlen equilibrista produktóival; Debreczenben még látott specialitás.

FRIDA, dráma 3 felvonásban.

Háboru és szerelem.

Színmű 2 felvonásban.
Főszereplő: MICI PARLA.

Akarja a lányomat. Vigjáték.
Sorfjoed. Látványos.

Előadások kezdete 5 órakor, rendező helyár.
Szombaton és Vasárnap 3-5-ig félhelyár.

Előleges jelentés!

Hétfőn — Kedden
augusztus 2. és 3-án

a világ leghatalmasabb filmalkotása

EXCELSIOR

nagy ballet, 6 részben.
A világ legnagyobb operaszínházának előadásában teljes zenekarral

színházi zenekar.

Karmester Bojakk N. ur.
Előadások kezdete 5 órakor!
Rendező helyár!

Porro tábornok a szövetséges csapatokról

Rosendaal, július 30. Porro tábornok az *Echo de Paris* tudósítója előtt a következő kijelentést tette: A francia katonák különösen elragadó elánjukkal és makacsságukkal tűnnek ki. A tisztük mindent el tudnak érni katonáikkal. Az olaszok sokban hasonlítanak a franciákhoz. A tüzérség kitünő, az ellátás és a hadtápszolgálat kifogástalanul működik. Aki *Joffre* generalisszimuszot első ízben látja, megdöbben. Az ember azt hiszi, hogy egy szimpatikus, jószívű apával áll szemben. A vezérkar elsőrangú és a francia vezérek elitjéből áll. *Albert* királylival való találkozásom mély hatást tett rám. *A király nagyon szomorú*; minden szava az ember szívéig hatol. Katonái vitézek, de épp oly szomorúak, mint a király. Az angoloktól Porro azt mondta, hogy jól vannak felszerelve és jól táplált férfiak.

A pápa a békéért

Róma, július 30. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Osservatore Romano* közli XV. *Benedek* pápa felhívását, mely a béke megkötését sürgeti. *A pápa felszólítja a harcban álló népeket és fejeiket, hogy azonnal fejezzék be a háborút s a szemben álló népek értsék meg egymást és éljenek testvéries egyetértésben.*

A pápa felhívása többek között ezeket mondja:

Fájdalommal gondolunk azokra, akik a borzasztó háboruban férjet, apát és fiút veszítettek. Vajha a Mindenható véget vetne a retentő mézárlnak!

A konfliktus kitérésének évfordulóján Isten szent nevében könyörgünk nektek, akiket az isteni gondviselés a nemzetek élére állított, veszetek véget az iszonyu gyilkolásnak, amely egy esztendő óta homályt vet Európa becsületére! Ti viselitek Isten és az emberek előtt a háborúért és a békéért a felelősséget! Mondjatok le a kölcsönös megsemmisítés szándékáról, mert a megalázott nemzet nemzedékről nemzedékre hagyományozza a boszúvágy örökségét! Áldott legyen, aki először nyújtja békejobbját az ellenségnek!

A pápa felszólítja a világ minden békebarátját, nyujtsanak neki segítőkészetet a háború gyors befejezéséhez.

— A 43—50 éves népfölkelők összeírása. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya figyelmezteti az 1872, 1871, 1870, 1869, 1868, 1867, 1866, 1865 években született s a folyó évi 9000. számú hirdetés szerint jelentkezésre kötelezett egyéneket, miszerint tekintet nélkül arra, hogy összeírás végett előzőleg már Péterfia-utca 28. szám alatt jelentkeztek, ezen összeírásnál feltétlenül jelentkezni kötelesek.

Apollo

MA, SZOMBATON
este 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendez
helyárral

**BORBÉLY LILI
TELEKY ILONA**

D'arrigó Kornél, Várnay László és
Horváth Mózsi felléptével

művész-est.

Műsoron: Magánzámok, énekek, táncok,
tréfák és a „kis kadet” című egy felvo-
násos operett.

A város rendkívüli közgyűlése

Hódolat a királynak — A város liszt-ellátása —
Az Arany Bika kölcsöne

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután négy órakor *Domahidy* Elemér főispán elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott néhány sürgős városi ügy elintézésére. Ünneplés bevezetője volt a közgyűlésnek Budapest törvényhatóságának a felhívása arra, hogy *Debrecen is csatlakozzék az ország törvényhatóságából alakítandó hódoló küldöttséghez, amely meg fog jelenni a király előtt, hogy a magyar nép hűségének és rajongó szeretetének virágait a trón zsámolya elé hintse.* A legnagyobb örömmel város törvényhatósági bizottsága lobogó lelkesedéssel csatlakozott a főváros hazafias eszméjéhez és három tagját jelölte ki a hódoló nagy küldöttségbe.

(Geréby Pál emléke)

Domahidy Elemér főispán a közgyűlés megnyitása után kegyeletes szavakban parentálta el *Geréby* Pál bizottsági tagot, aki mint a debreceni 2. honvédhuszárezred főhadnagya küzdött az orosz harctéren és Kraszniknál elesett. Kiváló tagja volt az elhunyt Debrecen társadalmi életének és különösen a közgazdasági élet terén tekintélyes szerepet vitt.

A közgyűlés jegyzőkönyvében öröközte meg *Geréby* Pál emlékét, amiről kivonatban értesíti özvegy *Geréby* Pálnét.

(Debrecen hódolata a királynak)

Csoka Samu főjegyző terjesztette elő a következő határozati javaslatot:

„A törvényhatósági bizottsági közgyűlés lelkesedéssel fogadja a városi tanács bejelentését és javaslatát és elhatározza, hogy abban a küldöttségben, mely Ő császári és apostoli királyi Felségét, koronás uralkodónkat az immár egy év óta folyó világháború eseményei közepette a maga hűségének, hódolatának nyilatkozatával és legjobb szerencsekívánataival felkeresni óhajtja, résztvesz és a maga részéről felkéri *Domahidy* Elemér főispán, *Márk* Endre m. kir. udvari tanácsos polgármester, *Baltazar* Dezső dr. református püspök törvényhatósági bizottsági tag urakat, hogy a majd meghatározandó időben az országos küldöttséghez csatlakozva, juttassák a trón zsámolyához Debrecen sz. kir. város közönségének Ő Felsége iránti szeretetét, hódolatát és szerencsekívánatait.

Debrecen sz. kir. város közönsége rendíthetetlen hazaszeretetét, királyhűségét számtalanszor bebizonyította a jelenben is, midőn fiainak ezreit adta a véres harcokba a haza és a trón védelmére. Áldozatkészsége pedig az egész országban ismeretes.

Most pedig, midőn arról van szó, hogy koronás uralkodónknak városunk fűsét bemutathassa hódolatát, mindnyájunk szívében az öröm lángja ég, harci éretnyekben gyarapodunk és ha ez egyáltalában lehetséges, még nagyobb szeretettel viseljük edes magyar hazánk és bölcsen uralkodó királyunk Ő Felsége fölkezt személye iránt s ha uralkodónk és országunk érdeke további áldozatot is kívánna tőlünk, azt igaz magyar lelkesedéssel megajánljuk és teljesítjük is.”

A közgyűlés egyhangulag, lelkesült örömmel emelte határozattá ezt a tanácsi javaslatot és kimondta, hogy a határozatot tudomásul vétel végett megküldi *Tisza* István gróf miniszterelnöknek és *Bárczy* István budapesti polgármesternek.

(A város lisztzükséglete)

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok terjesztette elő Debrecen lisztzükségletének a jövő évi termésig való biztosítására vonatkozó javaslatát, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság ülése alkalmából részletesen ismertettünk.

Jánosi Zoltán e kérdés kapcsán szóvá tette a városi tanácsnak azt az intézkedését, hogy a kulurmérnökség sürgetésére felterjesztést intézett a földművelésügyi miniszterhez: *augusztus 1-re rendelje vissza a debreceni gazdáktól a foglyokat*, hogy a hortobágyi öntözőművek és halastavak munkálata a megkezdett erővel folytatható legyen. Nem helyesli ezt az intéz-

kedést, mert *ma mindennél előbbre való a termés betakarítása.*

Márk Endre polgármester jelezte, hogy ez intézkedés óta már megérkeztek a debreceni gazdák által kért foglyok a brüxeni fogolytáborból.

Domahidy Elemér főispán meglepetve hallja, hogy a brüxeni táborból 430 fogoly megérkezett. Sajnálkozással említi, hogy a városi tanács a vármegye vezetésével nincs olyan barátságos viszonyban, amely az élele kérdések együttes megtárgyalását biztosítaná. — A megyében minden késedelem nélkül kapta meg mindenki az arató foglyokat, míg a debreceni gazdák csak elkésve, sok utánjárás után jutottak a foglyokhoz. Ezért szerettem volna, — folytatta a főispán — ha ebben az ügyben a város a megyével együttesen járt volna el, akkor nem lett volna baj. Ma délelőtt, miután több gazdálkodó fordult hozzám, *sürgőnyileg fordultam a földművelésügyi miniszterhez, hogy a Hortobágyról kibocsátott foglyokat továbbra is engedje a gazdák rendelkezésére.* Persze, arról mitsem tudtam, hogy a brüxeni 430 fogoly megérkezett. Egyéni meggyőződésem, hogy most a termés biztosítása mellett minden kérdés másodrendű, mert *hal nélkül megélhetünk, de ha a termést a tarlón rohasztja el az eső, akkor nem lesz mit enni.* (Hosszas taps.) *Gondom lesz rá, hogy míg csak a termés betakarítása nincs, elegendő fogoly munkás álljon a gazdák rendelkezésére.* (Taps.) — Végül felkérte *Gruner* tanácsnokot, adjon számszerű adatokat arról, hogy a debreceni gazdáknál hány fogoly van a Hortobágyról és hány van a brüxeniak közül? Kijelentette továbbá, hogy ha a szükség úgy kívánja: a megyéből fog adni foglyokat.

Ezután a közgyűlés elfogadta a városi tanács javaslatát, amely szerint az 1000 vagon gabona bevásárlásával az István-, Hortobágy- és Trnka-malmot bizza meg, ha sikerül ajánlatukat előnyösebbé tenni, akkor pedig, ha ez nem történhetne meg, a város maga vásárolja és örölteti meg a gabonát az Alföldi Takarékpénztártól felveendő 2.000.000 korona folyószámlakölcsönből.

Megszavazta a közgyűlés a városi tisztviselők háborús fizetési pótlékát.

(Az Arany Bika kölcsöne)

Ezután következett az *Arany Bika részvénytársaság kölcsön-ügye.* *Vargha* Elemér dr. tanácsnok terjesztette a közgyűlés elé azt a javaslatot, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság ülése alkalmából közöltünk.

Hosszu vita után a közgyűlés 29 szavazattal 11 szavazat ellenében elfogadta az előterjesztést, amely szerint most nem dönt a részvénytársaságnak a 300.000 koronás újabb kölcsön engedélyezésére irányuló kérdésen felett, hanem egy bizottságot küldött ki a részvénytársaság ügyeinek átvizsgálására, a 2.200.000 koronás váltókölcsönnek pedig a meghosszabbítását mondták ki. A kiküldött bizottság tagjai *Márk* Endre polgármester elnöke alatt *Magoss* György dr. tisztii főügyész, *Vargha* Elemér dr. tanácsnok, *Kondor* Kálmán főszámvevő,



Korona-
Passage

Telefon
3-18.

Szombaton — Vasárnap
július 31-én és augusztus 1-én

ÉLJEN A KIRÁLY.

Egy dinasztia története 4 felvonásban.

A SZAKÁCSNÉK GYÖNGYE.

Vígjáték 2 felvonásban.

A színész. Humoros.

Norvégiai vízesések.
Természeti felvétel.

Előadások kezdete 5 órakor rendez helyárral.
Vasárnap 3-5-ig félhelyárral.

Aczél Géza főmérnök a tanács részéről, Kernhoffer József, ifj. Schwarcz Vilmos, Poroszlay László, Tóth István, Freund Jenő dr., Juhász Ignác, Király József és Jánosi Zoltán bizottsági tagok a törvényhatósági bizottság részéről.

A mozdonyvezetők debreceni lakótelepének ügyében hozott előbbi közgyűlési határozatban kiigazították a tévesen belekerült helyrajzi számot.

Az utcaseprőknél a háboru okozta drágaság miatt kiegészítették az évi 876 korona fizetését 1100 koronára.

Végül szabadságolás iránti kérelmeket intéztek el és ezzel a közgyűlés 7 órakor véget ért.

**Steckenpferd-
Illomtelepszappan**
Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szőrség gondozásában való töltelmuhatatlanságáért. **Ezernyi előnyével!** Sok leucagyobb tisztítást! Bevonásnál óvatosság! Úgyellen nyomtatékosan a Steckenpferd védjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb.

Hasonlóképpen kitérő Bergmann Manera Illomtelepszappan (80 fillér egy tubus). Kitérő szer női kezek gondozására.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, augusztus 1-én prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt Szele György lelkész, délután Konrad Zoltán segédlelkész, a Kistemplomban 9 órakor Jánosi Zoltán lelkész, 11 órakor Uray Sándor lelkész, délután Farkas János segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután Demeter Gyula segédlelkész, az Árpád-téri templomban Demeter Gyula segédlelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az ispotályi templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Fóris Endre segédlelkész, a homokkerti imaházban Boér Károly vallás-tanár.

— **Az új kereskedelmi tanácsosok.** Kilenc kereskedelmi tanácsossal gazdagodott a debreceni kereskedelmi- és iparkamara kerülete. — Abból az alkalmából, hogy a kir. törvényszékek mellett alkalmazott kereskedelmi ülnökök intézménye az új polgári perrendtartás folytán megszűnt, a király az ülnöki kar érdemes régi tagjait a kereskedelmi tanácsosi címmel tüntette ki. A debreceni kamara kerületéből a következő kilenc előkelő kereskedő részesült a kitüntetésben: Bechert Manó Debrecen, Konsitzky György Szolnok, Somogyi Ferenc, Fekér Antal, Csapody Sándor M.-Sziget, Groák Ödön Nyiregyháza, Wallon Lajos Szatmárnémeti, Auer Károly, Katz Bertalan Beregszász. Kitüntetésük alkalmával a kamara felkereste őket üdvözléssel.

— **Debrecenfalva.** A Sáros megyében felépítendő Debrecenfalva építési költségére adakoztak: özv. Vass Mihályné 4, Bukovinszky Gusztáv 10, Benyás Emil 100, a Vecsei Eta, Szikszai Ica, Kónya Ilona, Smiller Berta, Szikszai Béla, Kónya József és Kónya Laci által tartott gyermek-kabaret tiszta jövedelme 8 korona.

— **35 dekás tábori postadobozok,** melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytőzsdében.

— **A harctéri levelek portómentessége.** A nagyváradi posta- és távirada igazgatóság a harcterről érkező levélpostai küldemények megportózása miatt hozzá sűrűn érkező alaptalan panaszok megszüntetése céljából és tájékoztatásul értesíti az érdekelteket lakosságot, hogy a működő hadseregtől s az ahhoz tartozó katonai és polgári egyénektől eredő tábori postai levelek és levelezőlapok csak az esetben portómentesek, vagyis azokért az itthon levőknek csak az esetben nem kell a postai szállítási díjat fizetni, ha azokon a küldeményeken valamely tábori postahivatal vagy hadtáppostahivatal valamely hadihajó bélyegzőjének lenyomata vgy

ilyen bélyegző-nyomatot hárján „A hadrakelt se-regtől (németül „Von der Armee in Felde“) avagy „Hadi szolgálat, portómentes“ bélyegző lenyomat rajta van. A Dalmáciából és Bosznia-Hercegovinából eredő levélküldeményeken ele-gendő, ha a felvevő postahivatal bélyegzőjé-nek lenyomata mellett valamely katonai pa-rancsnokság bélyegző-nyomata van alkalmazva. Ennélfogva azok, akiknek hozzátarto-zó családtagjaik a működő hadseregnél van-nak, írják meg hozzátartozóiknak, járjanak utána, hogy haza küldött leveleiken és levele-zőlapjaikon a közölt bélyegző lenyomatok al-alkalmazva legyenek, mivel ily bélyegző lenyo-matok hiányában a küldemények csakis az elő-írás szerinti postadíjak beszedése mellett kéz-besíttetnek.

— **Építő anyagok rekvirálása az elpusztított községek helyreállítása érdekében.** A hiva-talos lap mai számában jelent meg a miniszte-riumnak a hadműveletek folytán elpusztított vagy megrongált községek helyreállítása érde-kében szükséges szolgáltatások igénybevétele-ről szóló rendelete. E szerint a földművelésügyi miniszter vagy felhatalmazásával a helyreál-lítási munkálatok intézésében közreműködő közigazgatási hatóság a szükséges építő és egyéb anyagok birtokosait kötelezheti, hogy ez anyagokból meglevő készleteiknek a saját há-zí és gazdasági szükségletüket meghaladó részét a jelzett célra a hatóságilag megállapított legmagasabb áron átengedjék. A munkálatok intézésében közreműködő közigazgatási ható-ság továbbá igénybeveheti a személyes és egyéb szolgáltatásokat is. A térítéseket, amennyi-ben még megállapítva nincsenek, a földmü-velésügyi miniszter vagy a közigazgatási ható-ság állapítja meg. Aki ezeknek a rendelke-zéseknek ellenszegül, kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— **A Hungária-kávéházban ma este katonazene.**

— **Másodszor az Excelsior.** A világ leg-hatalmasabb filmalkotása, az Excelsior, most járja országos diadalutját. A multban a debreceni közönségnek csak egy része gyö-nyörködhetett a ballet gyönyörű változataiban, most az Uránia alkalmat ad a közönség szé-les rétegeinek, hogy a szenzációs filmet láthas-sa. A debreceni Uránia igazgatósága, áldozatot nem kímélve, megszerezte a film előadási jogát és az Excelsior-t augusztus 2. és 3. napjain bemutatja. Az előadások rendes hely-árok mellett tartatnak meg és a film megkapó táncait és egyéb pompás jeleneteit a színházi zenekar fogja kísérni. — Ez valóban nem min-dennapi élvezet lesz, mert az Excelsior világhírű munkáját csak teljes zenekar tudja igaz-an érvényre juttatni. A debreceni közönség bi-zenyára meg fogja ragadni az alkalmat, hogy az Excelsior-t az Uránia szép és tökéletes előadásában élvezhesse.

— **Háborus idők imádságos könyve.** Irta Szolnoky Gerzson. Tartalmaz 55 min-den alkalomra való imádságot, ezenkívül zsol-tárokat és dicséreteket harctéren levő katonák és itthonmaradtak részére. 160 oldal, kis zseb-alak, díszes kemény kötésben, ára 1 korona. Kapható kiadóhivatalunkban.

— **Felhívás a gazdaközönséghez.** A váro-si gazdasági ügyosztály felhívja mindazon gaz-dákat, akik hortobágyi foglyokat kaptak és a kik még augusztus elsején túl is igényt tartan-ak foglyokra, hogy sirogsen és minél előbb jelentkezzenek a gazdasági ügyosztálynál.

— **Anglia és a cár ellen.** Okos szó a hábo-rúról. Bernard Shaw híres angol író világszen-zációs könyve 2 kor. Hegedüs és Sándornál, Piac-utca 34.

— **Egy ügyes, középiskolát végzett leány** alkalmazást nyer Mentze Henrik ujdonságok áruházában, Piac-utca 38.

— **Gyermek kocsik, gyermek székek** meg-érkeztek Mentze Henrik ujdonságok áruhá-zába, Piac-u. 38.

— **Nyugalmozott 50 éven felüli katonai és** csendőr altisztek megfelelő díjazás és ellátás mellett alkalmazást nyernek a debreceni meg-figyelő állomáson. Jelentkezni lehet a megfi-gyelő állomás gondnokánál, Piac-utca 61. sz., I. emelet.

Apró hirdetések

Nélkülözhetetlen harkótok raktára és ké-szítése Goldstein Karo-lina, Miklós-u. 5. „Apolló“ mellett.

Kiadó sarok üzleti helyiség a Piac-u. 26. sz. városi újbérbáz első emeletén, a dohánynagyfőzsde fe-lett, a Piac-utca 14. a passagera 26 méter front-al. Értekezhetni ugyan-ott.

Ananas dinnye, Őszi barack, Narancs, citrom, Uj káposzta, Szepességi málna-szőrp, Kristály limonádé-por, tea-vaj, sajtok és szalámi kapható

Klein Antal és Társánál Piac-utca 61. Szentannával szemben.

Elvesztett villamoson, 29-én, egy richelin futó. Kérem a becsületes megtalálót „Arany Bika gondnok-hoz“ megfelelő jutalom ellenében átadni.

Tarkavarrónót keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Laphodónék havi fizetésre felvételtnek. Cim a kiadóban.

Tábori borítékok 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

KÉKKÓ,

raffia és rézkénpor még mindig kapható Grün-berger és Glück fűszer-nagykereskedésében Csapó-utca 16. sz.

Háztulajdonosoknak vizvezetési berendezését, átalakításokat, javításo-kat, legjobban és legol-csóbban készíti: „Sanitas“ Bardócz és Társa Hu-nyadi-utca 21. Telefon 11—09.

Boros és szeszborok használt, kintődek, 100 literől egész 800 literig állandóan kaphatók Far-kas Mihálynál Erőmhály-falván.

Bolthelyiség lakással együtt Homok-utca 74. szám alatt azon-nal kiadó. Értekezhetni a Hajdúmezei Népbank szövetkezetnél Király-u. 4. sz.

Szenvígnotta ezrenként olcsón kap-ható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapuoédulák bármilyen felirással kap-hatók a kiadóban.

Zománc címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a ki-adóhivatalban.

Makulatur papíros kapható a kiadóban.

Kérdezzük meg a házi orvost!

KRONDORFI

alkalikus természetes savanyúvíz.

Főraktár Debreczen részére:

KONSTEK GÉZA cégnél.

Vaskonyhák, asztaltűzhelyek, konyha-berendezés, háztartási eszközök, vas- és réz-ágyak, mozdó asztalok

legolcsóbb bevásárlási helye

TÓTH GYULA

vaskereskedőnél

Debreczen, Városháza sarkán.

SOMOSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDÚVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kalengye
Vászon és kékz fűszeremű
Női ruhakelme — mosó ujdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.